# "孙子"闯祸找老人要钱?

江海公安打掉一冒充亲人诈骗老人犯罪团伙

"爷爷,给我4万元,不然我要坐牢了!"面对"孙子"的请求,爱 孙心切的老人将积攒下来的养老钱给孙子"救命",亲手交到骗子手 上……2023年12月起,江海公安陆续接到群众报案称被诈骗,有 不法分子以老人的孙子或其他家人因违法被公安机关抓获需交保 证金或因打架斗殴致人受伤需垫付医疗费用等为由实施诈骗。

近期,江海公安成功打掉一个冒充亲人诈骗老人的犯罪团伙, 为群众挽回经济损失6万元。"多亏江海公安民警的不懈努力,帮 我追回被骗的钱,我们一定会吸取教训,提高警惕,也提醒身边的 人谨防诈骗。"近日,江海公安民警将追回的钱款发还给杨阿姨和 陈伯,两位老人在领到被骗款后激动地表示。

江门日报记者/朱磊磊 通讯员/高园

### "孙子"闯祸找老人要钱

"你孙子惹祸了,现在被派出所扣下 了,需要赔钱,不然就要坐牢……"去年12 月13日,家住江海区的杨阿姨突然接到一 个陌生电话,称其"孙子"出了事,要赔偿5 万元。老人顿时慌了神,连忙告诉对方: "我没有这么多钱,现在只有2万元。"

电话里的人在询问杨阿姨家的地址 后,与她约定了交钱地点,告诉她钱准备 好后会有人过来取。放下电话后,爱孙心 切的杨阿姨拿出仅有的2万元现金,急匆 匆地赶到指定地点,等了一会果然有人前

来取钱。在见到杨阿姨后,对方拨通了电 话,电话中的人自称是杨阿姨的孙子:"奶 奶,我是你孙子,你把钱给他,交了钱对方 就会放了我。"面对电话里孙子的哭诉,老 人心中万分着急,不再迟疑,将2万元钱 交给了对方,对方收到钱后很快离开了现 场。回到家中,杨阿姨将情况告知家人, 在发现异常后杨阿姨报了警。

无独有偶,当天陈伯也遭遇了相同 的诈骗。陈伯的孙子在广州读书,好不 容易盼来了"孙子"的电话,然而电话那

头却传来了"孙子"的哭喊声:"爷爷,我 打架了,要赔钱给对方!"隔着话筒,心爱 的"孙子"语气十分慌乱,声称自己喝醉 酒与他人打架,需要赔偿4万元医药费, 否则就要坐牢,求爷爷交钱"救"自己。

"他告诉我,律师说赔了钱对方就不 追究了,他还嘱咐我千万别告诉他爸,否 则又要挨训。"听到电话那头的声音与自 己的孙子极其相似,言语间又显得十分 无助,陈伯瞬间脑海里一片空白,以为真 是自己的孙子,急得满头大汗,拿起银行

卡就往银行跑,取出4万元现金后就赶 到指定地点,将钱交给"孙子"指定的"律 师"。在此期间,"孙子"连续打了多个电 话催促,称如果拖延,会对自己造成很大

回家后,惊魂未定的陈伯因担心"孙 子"的安危,坐立难安,终于忍不住拨通了 孙子的电话,询问事情是否办妥。可孙子 却非常惊讶地告诉陈伯,自己并没有惹事, 更没有向其要钱,陈伯这才发现被骗,于是 立即报警。

### 利用老人心疼孙辈心理进行诈骗

接报后,民警经调查发现,自2023 年12月11日开始,该团伙持续在江海 区、蓬江区等地作案。

据警方介绍,该团伙针对的都是老 年人,他们通过非法手段获取老人个人 信息,利用老人心疼孙辈的心理,编造突 发事件,让老人慌乱中来不及细想就拿 钱救急,金额均在2万元至6万元之间。 仅在2023年12月11日至13日短短三

天时间里,该团伙共计收取诈骗金额达 20余万元。

"受害群体几乎都是60岁以上的老 人,诈骗手段也高度一致,均是以老人的 孙子或其他家人因违法被公安机关抓获 需交保证金或因打架斗殴致人受伤需垫 付医疗费用等进行诈骗。"市公安局江海 分局刑事侦查大队民警李警官介绍,该 犯罪团伙组织架构稳定,有明确的组织 者、策划者,每次实施诈骗作案前均进行 明确分工,环环相扣,形成了一套专业、 完整的诈骗链条,且对负责不同环节的 成员有着明确的分配机制。

据介绍,团伙中由专人负责组织策 划,下发与被害人交接的地址、被害人的 衣着特征和取钱金额等任务信息给团伙 成员;安排团伙成员朱某负责收集赃款, 并从所得赃款中抽取15%作为提成,再

将所得的提成按比例进行分配;剩余的 85%则交给中介,由中介负责与上家进 行赃款交接。该团伙成员朱某、周某、谢 某、刘某主要负责与被害人接触,收取被

案发后,江海警方全力开展侦办工 作,于近期成功打掉以周某、谢某、刘某、 朱某为骨干成员的诈骗团伙,目前已追 回部分赃款。

### 被骗后应第一时间报警

"当时主要是爱孙心切,没有考虑太 多。另一方面就是爱面子,没有第一时 间告诉家里人。"回忆起当时的场景,陈 伯仍显得懊悔不已,他说,"去银行取钱 的时候工作人员也提醒了我,但当时心 里着急,也没有听进去。

都说关心则乱,听说孙子出事,很多

老人第一想法就是取钱帮孙子。"诈骗分 子通常选择打固定电话,并让老人'猜猜 我是谁',随后根据老人所述,冒充其亲 人。"李警官介绍,在骗取老人信任后,骗 子会以"闯祸被人抓了""需要赔偿"等事 由向老人索要钱财。

此时,骗子往往会编造"面临判刑"

"前途受影响"等严重后果,持续制造紧 张氛围让老人陷入恐慌。同时,为避免 老人亲属发现端倪、揭露骗局,骗子以 "担心责骂"等理由,利用老年人爱孙心 切的心理要求老年人秘密交接。一旦从 老人手上拿到钱,嫌疑人就会立即切断

所有联系方式消失。受害人往往因为年

龄较大、反应慢等原因,未能及时意识到 被骗而错失挽损良机。

江海警方提醒,老人如果接到类似电 话,切勿轻信,一定要与家属进行反复沟 通确认。对于要求转账、汇款操作的,更 要提高警惕。一旦遭遇诈骗,也不要惊 慌,务必第一时间报警,寻求警方帮助。

### 菜篮子价格一周动态分析

#### 食用油价格有所上涨 蔬果类价格总体回落 (5月20日—5月26日)

据本市21家农贸市场监测 数据显示,上周市场上各类"菜 篮子"商品供应充足,所监测的 7大类"菜篮子"商品价格3涨3 跌1平,其中粮食类商品价格基

本平稳,食用油类、禽蛋类商品 价格略有上涨,肉类、蔬果类、水 产类商品价格总体略降。受"龙 舟水"持续影响,我市蔬菜价格 虽在本周出现回落,但仍处高位 区间,预计未来一周仍将继续以 盘整为主。

粮食类商品价格基本平 稳。所监测的6种粮食类商品 价格均持平,零售均价为3.325 元/0.5kg。

食用油类价格总体回升。 所监测的9种食用油(5L装)商 品价格波动情况为6涨1跌2平, 综合零售均价为每桶96.01元, 环比上涨 0.23%,其中鲁花花生 油、金龙油花生油零售均价分别 为每桶154.43元、103.92元,环 比分别上涨0.04%、上涨0.06%。

肉类商品价格有所微降。 所监测的8种肉类商品价格波 动情况为3涨5跌,综合零售均

价为32.37元/0.5kg,环比下降

禽蛋类商品价格升降互 现。所监测的6种禽蛋类商品 价格波动情况为2涨2跌2平, 综合零售均价为10.83元/

0.5kg,环比上涨0.11%。 蔬菜类商品价格有所回 落。所监测的32种蔬菜商品价 格波动情况为9涨21跌2平,综 合零售均价为4.718元/0.5kg, 环比下降1.67%。

水果类商品价格总体下 调。所监测的6种水果商品价 格波动情况为1涨5跌,综合零 售均价为6.812元/0.5kg,环比 下降0.97%。

水产类商品价格窄幅盘 整。所监测的10种水产商品价 格波动情况为4涨4跌2平,综合 均价为21.32元/0.5kg,环比下 降0.26%,其中草鱼、鲫鱼、鲈鱼、 基围虾零售均价分别为11.31、 14.29、19.12、32.27元/0.5kg,环 比分别上涨 0.80%、下降 0.07%、 上涨0.47%、下降1.80%。

(江门市价格监测中心)

	品名	单位	市区	台山	开平	鹤山	恩平
M. Contraction	晚籼米	元/0.5kg	3.30	3.75	3.00	3.10	3.10
-	金龙鱼调和油(5L装)	元/桶	73.33	75.50	69.50	69.00	68.50
I	鲜排骨	元/0.5kg	28.32	34.00	32.00	27.50	28.25
וֹז	精瘦肉	元/0.5kg	17.93	18.50	20.00	17.50	19.00
	鲜牛肉	元/0.5kg	48.67	48.00	52.50	43.50	48.50
市	白条鸡	元/0.5kg	20.08	22.50	19.50	18.50	19.50
菜	白条鸭	元/0.5kg	16.03	13.00	14.00	14.00	15.75
76C	咸鸭蛋	元/0.5kg	8.83	8.25	10.00	8.75	9.00
篮	草鱼	元/0.5kg	12.00	13.50	10.00	9.25	10.25
子	鲫鱼	元/0.5kg	13.93	15.00	15.50	13.50	14.00
	罗非鱼	元/0.5kg	8.53	9.50	8.50	8.75	9.00
报	青皮冬瓜	元/0.5kg	2.52	2.75	2.75	2.25	2.50
价	南瓜	元/0.5kg	2.54	2.50	2.75	3.00	3.00
•••	黄瓜	元/0.5kg	3.14	3.50	4.50	2.25	3.75
5	土豆	元/0.5kg	3.08	3.50	3.25	3.00	3.25
月	红萝卜	元/0.5kg	2.88	3.25	3.00	2.50	3.00
27	莲藕	元/0.5kg	5.66	6.50	6.25	5.50	6.00
É	上海青	元/0.5kg	3.45	4.50	4.00	3.50	4.00
	芥兰	元/0.5kg	5.67	5.75	5.75	5.50	5.75
	生菜	元/0.5kg	4.29	4.50	4.50	4.25	4.75

## 侨都•健康

新闻编辑中心主编 责编/李昕 美编/方雨平

## 江海区家庭医生成为家门口的"医"靠

# 乐当居民贴心的"健康搭子"



#### 文/图 江门日报记者/梁爽 通讯员/郑得华

搭子,是一种新型的社交关系,基于 共同的兴趣爱好或特定需求而形成,主 打一个垂直细分领域的精准陪伴。在江 海区,有这么一群人,乐当居民贴心的 "健康搭子",成为家门口的"医"靠。他 们就是家庭医生。

基本医疗、公共卫生、健康管理、健 康教育和咨询、诊疗、预约、转诊、家庭病 床……家庭医生的每项技能都十分实 用,找个家庭医生做"健康搭子",犹如赢 在了健康起跑线上。

### 主动上门 将服务送到"心坎上"

家庭医生签约服务能带来哪些便 利? 就是"长快好省"四个字:慢性病患 者可按医嘱开具用药"长处方";签约家 庭医生与上级医院建立起快速绿色转诊 通道;家庭医生可以提供家庭综合性连 续性服务;家庭医生可提供健康促进和 合理就诊指导。

日常工作中,家庭医生可以"搭"行 动不便的高龄长者。

"解决了我的大问题!""我要打满 分!""不是家人胜似亲人!"外海街道社 区卫生服务中心家庭医生团队长林文光 医生,在慢病随访过程中得到群众的高 度好评。一位88岁的高龄长者,因行动 不便,平时较少出门。外海街道获悉后, 联合林文光家庭医生团队上门做健康体 检。优质细心的服务让老人感受到了无 比的温暖,他还致电12345热线向政府 表达了对该团队的赞赏。

在外海街道家庭医生团队,这样的 温暖故事不胜枚举。江海区人民医院 副院长陆艳双表示,江海区大力推进家 庭医生签约服务,拉近了家庭医生与辖 区居民的距离,真正将健康送到"家门 口",真诚将服务送到"心坎上"。它不 仅有利于医防融合、推广健康生活方 式,更能帮助居民提高生活质量、增强



身体素质。

### 时时关注 关键时刻发挥重要作用

除了行动不便的高龄长者,家庭医

生还可以"搭"长期慢性病患者。 最近,家住礼乐街道新华村的高血 压患者铨叔,就经历了一次健康危机。 幸运的是,他的家庭医生团队——以熊 春华为首的专业团队,在关键时刻发挥 了重要作用。

在一次常规的慢性病随访中,熊春 华家庭医生团队发现铨叔的血压飙升至 220/125mmHg,这是一个危险信号。 团队立即建议铨叔转诊至上级医院进行 详细复查。

起初,铨叔对此感到困惑,有些犹 豫,但团队并没有因此而放弃。出于对 患者健康的深切关心,熊春华次日一早 再次拨通铨叔的电话,耐心地解释了当 前情况的紧迫性。

在熊春华坚持不懈的努力下,铨叔

最终同意前往医院接受进一步检查和 治疗。熊春华家庭医生团队不仅提供 了医疗建议,还亲自协助铨叔办理了人 院手续。

在铨叔住院期间,团队医护人员展 现了家庭医生的另一面——关怀与陪 伴。熊春华每天都会抽出时间前往病 房探望铨叔,时时关注铨叔的治疗情况 和需求。经过一周的精心治疗和悉心 照料,铨叔的血压成功降至正常范围, 并顺利出院。如此真挚的工作态度和 专业的医疗服务,赢得了铨叔及其家属 的信任,"真的多亏了你们,感谢你们的

### 一纸约定 为居民撑起"健康伞"

这么好的"健康搭子"在哪里签约 呢? 居民到社区卫生服务中心接受医疗 服务时就可以进行签约,携带本人身份 证到常住地的社区卫生服务中心,按流 程即可办理。

一纸约定,"医"路相伴撑起居民 "健康伞"。目前,江海区以家庭医生 签约服务为抓手,深入推进医防协 同,组建了44个"3+1+N"家庭医生 团队,在村(社区)实行精细化网格化

2023年,江海区常住人口签约率达 三成以上,重点人群签约率更是达到了 近九成,特别是为慢性病患者、老年人等 重点人群提供基本医疗卫生和健康管理 服务,实现家庭医生签约服务精细化网 格化健康管理。

江海区卫生健康局负责人表示,接 下来,家庭医生团队还会走进社区、托育 养老机构、中小学校、机关企事业单位, 将健康知识通过健康讲座、义诊、体育健 康课、健康沙龙、康乐游戏等群众喜闻乐 见的形式广泛普及。对于江海区的居民 而言,家庭医生不仅是健康的守护者,更 是幸福生活的助力者。随着家庭医生服 务的不断优化升级,江海区的健康管理 也将开启新篇章。

### 第五届广东省脐带血应用学术大会召开

## 江门已出库应用210份脐带血

江门日报讯(记者/梁爽 通讯 植数量提高了14%,一年能达到 员/张静 欧恩彤)为进一步增强脐 600—700例的脐带血移植。 带血应用、科研、学术交流,近日,第 五届广东省脐带血应用学术大会暨 新进展学习班在广州召开。国内顶 尖脐带血移植及应用领域的知名教 授以及学者近500人参会,与会专 家围绕脐带血采集、应用和科研领 域新进展进行经验分享,搭建起采 集、研究与应用多方交流平台,进一 步推动脐带血采集和临床应用高质

作为造血干细胞的三大来源之 ,脐带血有着来源丰富、实物储存 随时出库、抗排斥反应小及配型要求 低等优势,在造血干细胞移植领域越 来越重要。从2023年的中华医学会 血液学分会、造血干细胞移植应用学 组的登记可以看到,中国的脐带血移

量发展。

开幕式上,原广东省卫生厅厅 长、广东省妇幼保健协会创会会长黄 庆道发表了热情洋溢的讲话,他高度 赞扬了专委会在过去的时间里为大 众健康事业所作出的贡献,并充分肯 定了省内各医疗机构在脐带血的采 集及质量管理中所作出的成绩,特别 是专委会的成员单位在脐带血应用 中所取得的突破性进展。截至2024 年4月,广东省脐带血造血干细胞库 已出库4877份, 救助3677位患者, 为众多家庭带来了生命的新希望。

记者了解到,截至今年4月底, 江门地区采集的脐血已出库应用 210份。截至5月20日,江门已有 5.6万个家庭成功捐献或储存了脐 血,助力脐血资源保护。

### 手足口病传播途径多传染性强

医生:儿童应在12月龄前完成疫苗全程接种

江门日报讯(记者/张泽彬 通 讯员/管浩男) 近期, 手足口病进入 流行季,如何让孩子免受手足口病之 扰? 昨日,记者采访了江门市妇幼保 健院儿科副主任医师徐杰。

徐杰介绍说,手足口病是由多种 肠道病毒引起的儿童常见急性传染 疾病,全年均可发病,其中4-7月为 春夏季高峰,9—11月为秋季高峰。 手足口病患儿的临床表现多以发热, 口腔黏膜出现疱疹,手、足和臀部出 现斑丘疹、疱疹为主,可伴有咳嗽、流 涕、食欲缺乏等症状。

"手足口病的传播途径多样且容 易实现,传染性很强。在集体生活的 场所,一个儿童患病,很容易传染给 其他儿童。"徐杰说,手足口病患者和 隐性感染者是手足口病的传染源,密 切接触传播是手足口病的主要传播 方式,饮用或食入被病毒污染的水和 食物亦可导致感染。

在多数情况下,手足口病患儿的 病情症状较轻,预后良好,一般7一 10天病程后可完全康复。针对普通 型手足口病,治疗原则主要为降温、 镇静、防止高热惊厥等对症治疗,在 治疗过程中,要注意隔离,避免交叉

感染,清淡饮食,做好口腔和皮肤护 理,并积极控制高热。在日常生活 中,可以通过以下途径有效预防手足

接种疫苗。接种EV-A71疫 苗可有效预防EV—A71 感染引起 的手足口病和其他相关疾病,减少手 足口病重症和死亡的发生。为尽早 发挥保护作用,鼓励儿童在12月龄 前完成全程接种。5岁以上儿童不 推荐接种。

避免接触患儿。尽量不要与患 儿拥抱、分享玩具、共用餐具、洗浴用 品等,防止交叉感染。

保持手卫生。良好的手卫生是 预防手足口病的有效措施,应用"七

步洗手法"清洁双手。 减少聚集。手足口病流行期间 尽量不要带儿童到人群聚集、空气流 通差的公共场所。

环境通风。密闭公共场所和居

室要经常通风,保持空气流通。 清洁消毒。接触频繁部位、日常 用品和儿童玩具定期清洁和消毒;奶 具、餐具等要煮沸消毒;衣物、被褥经

常在太阳下晾晒或用紫外线灯照射 消毒。